

大皇宫里大显身手

——巴黎奥运会项目盘点之跆拳道

本报记者 周圆

跆拳道是一项“拳打脚踢的艺术”。提起这项运动，不少人首先想到韩国，但经过多年发展，它早已成为一项国际化运动。

现代跆拳道的分类

跆拳道深受人们喜爱，各健身俱乐部、各大高校体育专项也多开设跆拳道项目。在日常的训练中，往往是一些品势和腿法的练习，如果参加比赛，教练会让大家打实战。但跆拳道

道往往并不是我们看到的那么简单，它在全球各地有不同的面貌和种类。

当今，跆拳道大致分为四类。一是武术运动。其价值在于通过练习掌握防身术，修身养性，许多成人和学生将跆拳道作为传统武道进行练习，并在重视身体练习的同时注重精神练习。

二是体育项目。跆拳道是奥运会项目，是洲际运动会及很多国家和地区的运动大会等主要综合体育竞技大赛的项目，细分为实战竞技项目、品势竞技项目，以及表演竞技项目，不仅是专业选手，哪怕是道馆中的普通学生也可以参加不同水平的竞技比赛。奥运会上的跆拳道是竞技跆拳道，按照一定的比赛规则，双方通过各种跆拳道技术战胜对手，这就要求练习者使用的动作实用有效。

三是表演（特技击破）。表演是具有优秀技术能力的跆拳道表演者，按照编好的流程向大众表演美和高难度特技项目的活动。如今跆拳道表演正在与其他综艺表演相结合，并向大规模专业表演的方向发展。此外，还有道馆内的学生或学生与教练共同参加的小规模表演。

四是教育。多数练习跆拳道的人在道馆训练，现代道馆的最大特点，是强调教育价值与目的，特别是道馆学生中幼年和少年学生占绝大多数，他们重视掌握跆拳道技术并看重教育效果。

跆拳道的教育价值

“为您的孩子报跆拳道班吧，对小朋友健康成长很有帮助。”很多家长为孩子选择运动项目时，跆拳道教练会这样介绍。

有研究显示，练习跆拳道对小朋友提高专注力和加强自信心非常有效，还可以促进身体、心理、行为方面的发育。随着人们对这一点的认知度越来越高，很多国家和地区将跆拳道教育作为有价值的教育活动发展。

跆拳道练习可以提高孩子的智力，通过不断的学习和思考，锻炼大脑的灵活性和逻辑思维能力。跆拳道也是一种强度较高的运动，能够锻炼孩子的肌肉和骨骼，增强体质，提高身体的灵活性和协调性。此外，跆拳道中的踢腿、拳击及闪避等训练，不仅使孩子具备一定的防卫能力，还能在遇到危险时进行自我保护。

跆拳道培养孩子的礼仪、尊重和自律，这种精神不仅体现在跆拳道的练习中，还逐渐转化为人的情感基础，培养人的尚礼情感和对跆拳道运动发自内心的热爱与崇尚。在跆拳道练习中，强调对自己的充分信任，即要有充足的自信心，这种自信心是贯穿跆拳道全过程的心理支柱。

通过跆拳道艰苦的训练和对抗、比赛，培养孩子吃苦耐劳、坚韧不拔的意志品质，以及沉着冷静、机智果敢的个性心理，孩子们会产生竞争、挑战、失败、成就等多种心理社会体验，对他们的身心和社会能力产生影响。

从整体看，跆拳道道馆教育对孩子们会产生有益影响，能为他们成长为健康的个体打下基础。跆拳道不仅是体育活动，还是很成熟的武道项目，它以东方武道特有的传统思想和文化价值为基础，具有独特的教育方法论，与其他东方武术一样，跆拳道的教育价值



郭清 本报记者 鹿麟摄

与生俱来。

另外，还有不少来训练的小朋友怀揣跆拳道梦想，对自己的发展具有强烈的渴望，这种梦想是跆拳道练习教育的最大基础和动力。

从一家独大到群雄逐鹿

竞技跆拳道的发展，以奥运会看，经历了从最初韩国一家独大到如今群雄逐鹿的过程。

跆拳道项目首次亮相奥运会是在1988年汉城，1992年巴塞罗那奥运会上，它作为表演项目出现，之后缺席了1996年亚特兰大奥运会，2000年悉尼奥运会成为正式比赛项目，也是从这一年开始，跆拳道再未缺席过奥运会。

奥运会采用的是世界跆拳道联合会World Taekwondo (WT)体系。作为跆拳道项目进入奥运会的发起国，韩国在跆拳道初入奥运会时占尽优势，悉尼奥运会获得3枚金牌，雅典奥运会收获2金，北京奥运会狂揽4金。随着这个项目的普及和发展，越来越多的国家和地区参与竞争。2012年伦敦奥运会，一些国家和地区的代表团依靠跆拳道赢得了第一枚奥运奖牌，创造了历史。比如2000年的越南、2008年的阿富汗、2012年的加蓬、2016年的尼日尔和约旦。也有国家和地区通过跆拳道收获了队史首枚女子奥运奖牌，如2016年的伊朗和科特迪瓦。

东京奥运会跆拳道项目男女共8个级别，总计32枚奖牌，8枚金牌被泰国、美国、克罗地亚、塞尔维亚、意大利、乌兹别克斯坦和俄罗斯瓜分，韩国与中国没有获得金牌，韩国收获1银2铜，中国仅获得1枚铜牌。其中，拿到奖牌的“00后”运动员共9人，占比近1/3。

进入巴黎奥运会周期，很多新面孔涌现，2023年跆拳道世锦赛上，64名奖牌得主中首次获得奖牌的选手超过半数（35人，54%），首次获得世锦赛冠军的选手包括世锦赛男、女最有价值运动员——韩国的朴泰俊和土耳其的梅尔韦·丁切尔在内的9人。

如今，越来越多的国家和地区加入了奥运会跆拳道大家庭，一批批新星涌现，让竞争格局更加开放。整体来看，世界跆拳道格局目前呈现出没有绝对强者，而是群雄逐鹿的局面。

中国跆拳道队奏响青春之歌

我国竞技跆拳道发展虽然时间不长，但速度较快。1995

年5月，22个单位250多名运动员参加了在北京体育大学举行的第一届全国跆拳道锦标赛，从此，跆拳道运动在中国迅速发展起来。1995年8月，中国跆拳道协会成立，魏纪中当选第一任协会主席。1995年11月，中国跆拳道协会被世界跆拳道联合会接纳为正式会员。

从2000年跆拳道成为奥运会正式比赛项目以来，在历届奥运会上，中国跆拳道队斩获了7枚金牌，其中陈中和吴静钰都曾在各自项目上完成卫冕，两人联手贡献了4金。2016年里约奥运会上，赵帅和郑姝音双双夺冠，成为中国体坛的一段佳话。在东京奥运会上，处于新老交替的中国跆拳道队成绩不理想，仅里约奥运会冠军赵帅收获1枚铜牌。

巴黎周期伊始，中国跆拳道队加强对新一代运动员的培养，逐渐打磨出一支实力不俗的年轻队伍，历经3年备战，最终收获6个奥运参赛席位。以骆宗诗、梁育帅为代表的年轻选手迅速成长，杭州亚运会上，骆宗诗、宋洁、周泽琪和宋兆祥夺得了各自级别的冠军，骆宗诗、梁育帅还在2022年世锦赛上夺得金牌，郭清摘得银牌。

巴黎奥运会中国跆拳道队再次实现女子4个级别、男子2个级别满额参赛，郭清、骆宗诗、宋洁、周泽琪4名女运动员和梁育帅、宋兆祥2名男运动员将代表中国队踏上奥运赛场，6名首次参加奥运会的年轻运动员将挑起大梁。26岁的骆宗诗在2022年夺得瓜达拉哈拉世锦赛金牌，2022年她实现世界跆拳道大奖赛女子-57公斤级四连冠，在奥运积分排名上一跃升至世界第一。2023世界跆拳道大满贯冠军系列赛暨奥运直通卡赛中，她帮助中国队获得奥运直通卡。2023年杭州亚运会，骆宗诗也站上了最高领奖台。巴黎奥运会上，她将全力以赴，力争在奥运赛场上升国旗、奏国歌。

与此同时，项目规则调整、竞争格局变化等，为中国跆拳道队的奥运征程带来更多挑战。其中，跆拳道比赛规则发生了不小的改变，3局2胜取代了过往的累计得分制，让比赛充满悬念。

巴黎奥运会跆拳道项目比赛将于当地时间8月7日至10日在巴黎大皇宫举行，这座因举办1900年巴黎世界博览会而建造的宏伟建筑，长期以来一直是法国文化和艺术的重要展示场所。在这座历史悠久的建筑中，年轻的中国跆拳道运动员期待展示风采和实力，奏响青春之歌，书写中国跆拳道队新的历史。



宋洁(右) 新华社发



骆宗诗(右) 新华社发



周泽琪(左) 新华社发



梁育帅(右) 新华社发



宋兆祥(左) 新华社发